

## CROSS Church（覺思教會）—信仰立場書

### A. 聖經

我們相信「聖經都是 神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬 神的人得以完全，預備行各樣的善事。」（提後三 16-17）我們相信聖經是神使用祂四十多位僕人於不同年代，不同地方寫成。過程中，上主直接向祂的僕人默示，讓其僕人縱然在使用其獨特的筆風和寫作習慣下，卻完全按著神的心意把神的話語寫下。所以聖經中的六十六卷書，雖是人的手筆，卻是記下上帝的話語；是上帝的話語，所以是無謬誤的。因此，聖經本身是上帝向人的啟示，本身是帶有絕對權威的真理。因著聖經是上帝的真理，所以就能在教訓、督責、使人歸正、教導人學義上有絕對的權威。人的行為準則應伏在聖經權威之下被審視，而不是以人的喜好去評定聖經的教導是否可被接受。亦都當人能順服在聖經權威之下，人才能明白神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明（來四 12）。我們深信神的道能照亮人的心，甚或反照出人心的黑暗。並且，上帝今天仍然透過聖經向人說話，仍然透過聖經叫人心歸正。所以，我們不應視聖經只不過是一本跨時代的經典著作，又或只是人類生活中，眾多參考書中的其中一本。聖經本身就是神的話，到今天仍然是活潑而有功效的！

### B. 神

按著神的啟示，神是自有永有（出三 14）的，祂是自存而非被創造之物；祂是永恆而不會隨時間而流逝。祂是天地本源與萬物之始（創一 1-2 3），並且深愛著世人（約三 16）。由舊約的伊甸、會幕、新約的基督和新耶路撒冷，比比皆顯出上帝願意與人同住。神是有恩典、有憐憫的 神，不輕易發怒，有豐盛的慈愛。並且祂又同時是聖潔（利十一 44-45）且妒邪（出三四 14）的上帝，又是全知（詩一三九）與全能（太十九 26）的上帝。

我們信神是三位一體的真神（創十八）。三位一體的神包含了聖父、聖子及聖靈。聖父、聖子及聖靈是有著不同位格的，但祂們卻又是同等同質的獨一的上帝。三位一體的觀念是已超越了人類的智慧，人只能找到類似的事物作比喻，而不能再找到一樣「物件」是等同的例子。除我們所信的上帝外，沒有別神，人也不能敬拜其他偶像（出二十 3）。三位一體的神在創造與救贖上雖在分工與參與上有所分別，但卻是一直都一同作工。另外，感謝主，祂是一位願意主動向人啟示的上帝，若非透過神親自的啟示，人不能認識上帝的真理。所以，人亦只能按著祂的啟示—包括耶穌基督本身、聖經和祂的創造之物（羅一 20）去認識祂！

### C. 耶穌基督

聖子耶穌基督是上帝的獨生子，祂兼備神人二性。祂是神（約一 1），與聖父聖靈同等（約十 30、約十七 5）；在創造中，萬物是藉著祂造的，凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的（約一 3）。在救贖上，祂為著成就救恩而成為人（腓二 7-8），道成了肉身（約一 14）。耶穌是透過聖靈感孕，從童貞女馬利亞所生，並在地球上以人的樣式，真實地生活了超過三十年，耶穌基督是完全的神，也是完全的人。祂也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪（來四 15）。其後，耶穌為著世人的罪，存心順服，且死在十字架上，成就救恩。耶穌基督死後三天復活，並在其後的四十多天中，向多人顯現（林前十五 3-6）。之後，耶穌基督在門徒面前升天，回到天父那裡，在天父面前，替我們祈求（羅八 34）。將來祂必會回來，坐在白色大寶座上施行審判（啟二十 11-12），祂的國度無窮無盡。所以，今天當信徒默想基督的時候，不可只單單享受浸淫在基督的愛，而忘卻了基督同時是配得我們敬畏的神。不可只單單強調基督的愛與接納，而縱容罪的存在，因為我們斷不可仍在罪中，叫恩典顯多！（羅六 1）

### D. 聖靈

聖靈與聖父及聖子同是三位一體的神，按林前三 16 指出，聖靈所住的地方，就是神的殿，聖靈被稱為神。與基督一樣，聖靈同樣參與在創造（創一 2、伯三十三 4）與救贖上（約十六 8、羅八 14）。在救贖的工作上，聖靈能叫人知罪（約十六 8）和更新罪人的生命（多三 5）。這樣，人才可以因著主耶穌基督的名，並藉著神的靈而得以被洗淨，成聖和稱義（林前六 11）。另外，對我們一群信徒來說，聖靈—我們的保惠師被差來世界（約十四 26、約十五 26），是要將一切的事指教我們，引導我們明白真理（約十四 26、十六 13），讓我們明白神的心意，因為除了神的靈，也沒有人知道神的事（林前二 11）。另外，聖靈又隨己意賜下各項的恩賜給信徒（林前十二 11），使信徒能各按其職，建立教會。而當我們軟弱時，有聖靈幫助，就算我們不曉得當怎樣禱告，只是聖靈會親自用說不出來的歎息替我們禱告（羅八 26）。聖靈既是我們隨時的幫助，我們也應被聖靈充滿（弗五 18）。聖靈充滿是指信徒順服於上帝，過一種被神掌管的生活。聖靈充滿不是指一種特殊能力或是某些神秘經驗。

### E. 創造

「起初，神創造天地。」（創一 1）創世記第一章記載了神的創造，祂以六日創造世界，而每日的計算方法，就如現在般的有晚上有早晨的 24 小時為一日。天地與萬物都是神創造的，地上存在的都只是受造之物。並且，神在創造天地之後，祂托著萬有，一直照管世界到如今（約五 17，來一 3）。天地照神的安排存到今日；萬物都是祂的僕役（詩一一九 91）。因此，自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是我們眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉（羅一 20）。因此，我們明白上帝不是一個創造世界後，就離棄了世界，離棄人的上帝；相反，我們的天父由創造到今天，都一直照管著我們，向我們顯出祂的慈愛！

另外，創造本身顯示出上帝的慈愛。天地被神創造時，一切都是被神看為好的，祂是從混亂進入秩序，叫邪惡伏在掌管之中。上帝願意把這美好的世界與人分享，這是祂的愛；並且，無限的上帝願意參與在有限的世界之中，這是上帝一種自限。這份自限，具體表現出上帝對創造物的愛。

### F. 人

人是被上帝創造的，並且是按著上帝形象造的（創一 27），亦都只有人是按著上帝形象造的。按聖經的教導，神以塵土造人，並使人成為有靈的活人（創二 7），所以人就是有靈魂與身體的，靈與魂是同質的，而不是三分為靈、魂和體。始祖被造後，被安置在伊甸園中，負責修理看守整個園子（創二 15），並且負責治理這地，也要管理海裏的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物（創一 28）。但隨著始祖對上帝的吩咐置之不理，在蛇的引誘下，吃了分別善惡樹的果子後，罪就因一人入了世界。在人墮落後，除了人要承受罪帶來的後果外，地也受到咒詛（創三 14-24）。罪使人本應面對滅亡的結局，但幸而上帝是慈愛的上帝，祂在人犯罪後，仍然為祂所愛的人開一條出路。人能靠著基督所成就的救恩，返回上帝的身邊，重獲從上而來的祝福。人被上帝賜予了自由意志去作出選擇，人既可消滅聖靈的感動（帖前五 19），又可拒絕試探，不給魔鬼留地步（弗四 27）。所以，人更要善用這份自由意志去榮耀上帝。

## G. 罪

罪的原意是指偏離了目標，情況就好像射箭的人，把箭射出時，卻偏離了靶心。所以基督徒所講的罪，不單是指觸犯了地上法律而犯罪；乃是指人的行為偏離了上帝的標準，得罪了上帝。而上帝的標準早已清楚列明在聖經當中，信徒不可說不知道；對未認識救恩的人來說，上帝的標準其實已刻在他們心裏，他們可以是非之心同作見證，並且他們的思念互相較量，或以為是，或以為非（羅二 15）。所以我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裡了（約壹一 8）因我們當中沒有義人，連一個也沒有（羅三 10），全人類都伏在罪中。所有人都有原罪，原罪是指人有罪性，這罪性是因始祖亞當犯罪後，罪就因一人入了世界，（羅五 12）所以，所有人都有罪的本性。聖經指出，我們每個人的內心都有一個律和我們心中願意順服神的律交戰，並把我們擄去，叫我們附從那肢體中犯罪的律（羅七 23）。如此，罪就是由人的私慾而來，私慾在我們裡頭既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來（雅一 15）。而聖經已清楚指出，罪的工價乃是死（羅六 23），這死不單是指肉身的死，更是指與神間絕，靈性的死亡。而不信的人，則會最終進入永死，永遠與神分離（啟二十 15），情況非常可怕。

## H. 救恩

人既因罪而與神隔離，所以有罪的人不能找到神，也不能親近聖潔且忌邪的上帝。人與神之間，本應存著鴻溝，屬肉體的人，不能得著神的喜歡（羅八 8）。所以，人若要回到被造時的境況，再次能親近神，與神一起生活，人必須得到神親自開路和引導。耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去（約十四 6）。基督的降生和受死，正是為世人開出道路，讓人得回生命，再次回到神的家當中，基督成了我們的中保（提前二 5）。他為我們的罪作了挽回祭，不是單為我們的罪，也是為普天下人的罪（約壹二 2），這就是基督所成就的救恩。基督成就了救恩，而人就要表示接受才可得到救恩，因此，基督的付出和人類的決定，成為了救恩的一體的兩面。人只可靠著耶穌得生命，因為聖經清楚指出，除祂以外，別無拯救；因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救（徒四 12）。人只能因信得生，而不能靠好行為或是守律法而得救。因為凡有血氣的，沒有一個人能因行律法能在神面前稱義，因為律法本是叫人知罪。（羅三 20-24）。

另外，救恩的出現，除了是基於上帝的愛外，這還因上帝是公義的，祂斷不可以有罪為無罪的（出三十四 6-7）。而罪的工價是死亡，上帝就以祂的愛子的死成就救恩，作了多人的贖價，以致公義與慈愛皆在基督所成就的救恩上得以完全。

## I. 教會

教會意指信徒群體，廣意來說，這信徒群體包括了歷代和不同地方的信徒，也即包含了歷代歷世的教會，是指同屬基督的一聖教會也可稱之為同屬於「無形的教會」；狹意來說，教會是指某一個地上的教會，某一群信徒聚會的地方，這就所謂「有形的教會」。所以信徒應該既是與歷代聖徒同屬一聖教會，而又同時是屬於一間地上的教會。另外，教會也是指是基督的身體（弗一 23）和基督的新婦（啟二十）。所以，信徒會在教會內，互為肢體，彼此相顧（來十 24）和順服（弗五 21）、認罪和代求（羅五 16）、又要彼此相愛（約壹三 11）。信徒在教會內，雖是不同肢體，但應一切皆順服於元首耶穌基督，並又同時享受著基督的愛與引領！因基督是教會的頭；他又是教會全體的救主（弗五 23）。而主會賜下帶有不同恩賜的信徒去組織和管理教會，有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體（弗四 11-12）。

## J. 聖禮

基督教會的聖禮包括水禮和聖餐。水禮是指聖經中所記載的「受洗」，形式包括灑水禮或是浸禮。雖然水禮與得救沒有必然關係，但按著主的吩咐，水禮是每一個信徒都必須領受的（太二十八 19）。並且，水禮是信徒所應作的公開見證，讓受水禮者在眾人面前以行動表徵著篤信基督，經歷與基督同死同復活（羅六 3）；並願意順服教會的帶領，加入教會。所以，接受水禮者應先接受教導，明白水禮的意義，又明白自己願意接受教會的管教和帶領，對教會作出承擔，這才決定是否接受水禮。

而接受了水禮的基督徒，就應按著主的吩咐，同領聖餐，記念主為我們所付出的（林前十一 23-30）！聖餐中所領受的餅和杯，沒有神秘力量，但信徒遵行守聖餐，是表明順服於主的吩咐，又一同領受從主而來的祝福。並且，我們同領聖餐時，是表明我們在主裡的聯合，同屬一個身體（林前十 16-17）。同領聖餐也預表著未來新天新地中的喜樂（可十四 25）。

## K. 末世論

天地是神所創造，但終會過去（彼後三 10）。基督怎樣往天上去，他還要怎樣回來（徒一 11）。至於對千禧年的理解，按啟示錄二十章的記載，到主再回來的日子，撒但會被捆綁，信主的人會與主一同作王一千年。千禧年之後，撒但會被釋放，但最終會被扔在火湖裡，而非信徒亦會復活，在白色大寶座前受審判，其後就是新天新地的來臨（啟二十一 1）。但在承受這新天新地之前，世人（包括信徒與非信徒，活著與過去死了的人）都必復活，並要受到基督的審判（來九 27），信主的人會先受審判（彼前四 17），可因著基督的恩典而得著永生外，並會按各人所得的工作而受賞賜（林前三 13-15）；不信的人則會進入永死（啟二十 11-14）。而主再回來的日子，是我們不知道的（啟三 3），信徒要常作警醒準備（太二十五 1-13）。